

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

Место и роль молодежи в политической жизни России

Научный руководитель – Григорьева Наталия Сергеевна

Данкова Валерия Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра политического анализа, Москва, Россия

E-mail: leleel@ya.ru

Стратегическую роль в становлении молодежной политики традиционно отводят политическим партиям. Они значительно влияют на развитие и формирование политического и гражданского потенциала молодёжи. [4]

Отсутствие вовлечения молодежи в государственные процессы в конце XX - начале XXI века оказало негативное влияние на их взгляды и поведение: молодежь самоустранилась из политики. В сознании среднестатистического молодого человека изменилось восприятие "успешности" и, вместо реализации себя в политической и общественно-активной среде, молодые люди стали проявлять больший интерес к материальной (финансовой) основе. [1; 2]

Учитывая, что молодежь находится в процессе становления взглядов - отсутствие системной работы со стороны парламентских партий освободило пространство для развития деструктивных молодежных объединений. [3]

Оппозиционные настроения малой, но активной группы произвели серьезное влияние на формирование сознания другой, более обширной части молодежи.

При этом, значение деструктивным настроениям молодежного сообщества начали придавать не сразу, а только после масштабных митингов и акций протеста с участием студенчества и молодежи. Общественно-политические движения, партии, государственные, муниципальные и некоммерческие организации "ринулись" в сторону молодёжи. Усилилась борьба за влияние в молодежной среде. Началось переориентирование молодых граждан на созидательные процессы, приняты поправки в российское законодательство. Вовлечение молодежи в политические институты можно оценить по участию их в деятельности политических партий.

За основу исследования - определения места и роли молодежи в политической среде был взят состав депутатского корпуса Государственной Думы VIII созыва (цель: выявить количество молодежи среди депутатов Государственной Думы). Также проведен анализ кадрового состава аппарата самой крупной фракции Государственной Думы - фракции ВПП "Единая Россия". Среди 450 депутатов Государственной Думы VIII количество молодежи составило порядка 6,9%. Самой молодой фракцией считается фракция "Новые люди" - средний возраст депутатов менее 40 лет. Всего во фракции 15 депутатов, 5 из которых - молодежь от 22 до 35 лет. При этом "Новые Люди" - единственная парламентская партия, не имеющая своего "молодежного крыла".

Средний возраст фракции "ЛДПР" составил порядка 49 лет, молодых депутатов там 8,7%. В других фракциях средний возраст депутатов превышает 50 лет, причем самой "возрастной" является фракция "Справедливой России". Всего "Справедливой России" представлено 28 депутатов, из которых только 2 на момент избрания представляли категорию молодежь в возрасте 35 и 33 лет соответственно. Самое большое количество молодых депутатов вошло в государственную думу от ВПП "Единая Россия" - 19 депутатов фракции находятся в "молодежном возрасте", что составляет только 5,7% от всего состава фракции.

Политика партии по отношению к молодежи отразилось в кадровом составе аппарата: среди сотрудников фракции к молодежи относится каждый четвертый (27,7%). Меньше всего молодежи входит во фракцию "КПРФ" - 5,3% от состава фракции, при этом всем "молодым" депутатам от КПРФ на момент избрания было 34 года, то есть к моменту проведения исследования молодежи среди депутатов Государственной Думы не представлено.

Политические партии по-прежнему мало включают молодежь в реальные институты политического влияния, однако для повышения интереса молодежи к политике создают общественные организации, объединяющие вокруг себя молодых активистов. Наиболее крупной из всех организаций считается Молодая Гвардия Единой России, состоящая из 160 тыс. активистов (0,41% всей российской молодежи). В 2020 году в предварительном голосовании Единой России приняли участие более 10 тыс. молодогвардейцев. Молодежное крыло партии КПРФ - Ленинский коммунистический союз молодежи Российской Федерации. В состав организации входит 28 тыс. человек (0,07% российской молодежи). На выборах в Государственную Думу 2007 года в список партии включили 24 представителя организации, но депутатами стали всего 3. Реализация молодежной политики - приоритетное направление работы партии ЛДПР. Однако количество активистов в рядах молодежи ЛДПР - только 19 тыс. человек (0,05%). Молодежная организация Справедливой России учитывает в своем составе представителей "Справедливой силы", выпускников "Молодежного кадрового резерва", молодых депутатов, членов партии до 35 лет и даже беспартийную молодежь, разделяющую их взгляды. В ближайшее время состав организации планируется расширить до 30 тыс. человек (0,08%).

Современные партии предпринимают попытки управления молодежью, интеграции их в свои инициативы, однако реальной консолидации молодежи вокруг парламентских партий сегодня нет. Безусловно, российская молодежь все больше втягивается в политический процесс, становится более сознательной и просвещенной. Трансформация условий современного мира ставит серьезные задачи, основанные на разработке действенных подходов и востребованного, понятного для молодежи медийного контента. Однако эффективная политика по вовлечению молодежи в политический процесс возможна только при реализации новых подходов к управлению молодежной политикой. Вместе с тем, молодежь, обладающая неоспоримым инновационным и творческим потенциалом может стать действенным инструментом развития и преобразования России, вывести на новый качественный уровень решения по наиболее значимым вопросам, стоящим на государственной повестке.

Источники и литература

- 1) Агафонова Е.Е., Чеджемов Г.А. Трансформация роли карьеры в системе жизненных ценностей современной молодежи // International Journal of Humanities and Natural Sciences. 2020. № 5-1 (44).
- 2) Гайфуллин А.Ю. Ценностные ориентации современной молодежи: социологический анализ // AlmaMater (Вестник высшей школы). 2018. № 2. С. 30-33
- 3) Данкова В.В. Молодежная политика современных парламентских партий // Вопросы политологии. 2022. № 12 (88). С. 4164-4174
- 4) Елисеев А. Л. Современные политические партии и партийные системы. // Орел: Изд-во ОрелГТУ. 2000. 152 с.